FertSrakosi Altaldnos Iskola és Alapfoku Mivészeti Iskola Jod Lilla

Digitalis tananyag 11. hét (2021.3.16. — 3.19.)
Kedves Otédikeseim!

Remélem, izgatottan varjatok az Uj leckéket irodalombdl, nyelvtanbdl, térténelembdl és etikdbdl
is! Ilgyekszem érdekes feladatokat adni nektek, hogy 6rommel vegyétek el6 minden nap a tanuldsi
eszkozeiteket! Ha készen vagy a feladataiddal, akkor kildd el nekem &ket lefotézva az e-mail
cimemre (joolilla.fertorakosiskola@gmail.com)! A feladatok fotéjat csak e-mailben tudom elfogadni,
messengeren nem!

Figyelmesen olvassatok el a feladatokat, ahol szdbeli lecke van, ott tanuljatok is meg, legyetek
szivesek! J6 munkat kivanok a feladatokhoz!

Nyelvtan 5. osztaly:
marcius 19. péntek, 46. 6ra

A szoelemzo irasmod

Ez az irasmod biztositja, hogy a toldalékos szavakban a széto és a toldalék, az dsszetett
szavakban pedig minden tag jol felismerheté legyen. Ezért a toldalékos &s dsszetett szavak
legnagyobb részében ugy sorakoznak egymads utan az elemek. ahogy kiilon-kiilon ejtenénk oket:
baratsag = barat + sag: allatbarat = allat + barat.

A szoelemzé irasmod akkor lesz kiilondsen fontos, ha az egész szot masképp mondjuk Ki,
mint a szé elemeit Kiilon-Kiilon (vagyis masképp kell irnunk, mint ahogy ejtjiik): kertje
[kertye] = Kert + je; néztiik [nésztiik] = néz + tiik; szallnak [szalnak] = szall + nak.

A szoelemzo frasmodrol késobb meg tobbet fogunk tanulni, de néhany szabalyt érdemes mar

most megjegyezned:

o Az egy és akis sz0bol szarmazd szavakban sokszor hosszan ejtjitk a gy €s s hangot, de
irasban sosem kettézzilk meg oket: egvet, egvezik, egyiitt, kisebb, kisebbit.
o -t végli igék (cselekvést jelenté szavak) frdsara figyelni kell, ha felszolitunk veliik:
- haa-t-tamassalhangzd (de nem sz) vagy hosszil maganhangzé eldzi meg. ts-t irunk,
ami a kiejtésben cs hang:
ejise, marfs, fiirs [ejcse, marcs, flices]
- ha az ige révid maganhangzo + t betlikapcsolatra végzodik, a felszolito alakjaban
keét s-t frunk: alkor, hallgar, never — alKoss, hallgassak, nevessen
- st és -szt végl igék: a felszolito alakjaban kettd s, illetve sz betilt irunk: fess,
halasszon
o a h-ra végz6do szavak végén nem mindig ejtjiik a h hangot. ezért ezeket kétféleképp
irhatjuk, példaul:
dith [dii] + vel = diihvel vagy diih [dith] + vel = diihhel. ugyanigy

méh [mé] + vel = méhvel vagy méh [méh] + vel = méhhel

1. A mai 6ran folytatjuk a magyar helyesirds megismerését: a széelemzd irdsmédrdl fogunk
tanulni.

2. A fent megadott szoveget masold le a flizetedbe és tanuld meg! (A tankdnyvedben ugyanezt
a témat a 69-71. oldalon olvashatod.)

3. firasban készitsd el a munkafuzeted 57/1. és 59/8. feladatokat!



